星期六

# 深入学习宣传贯彻党的二十大精神

# 发扬"三牛"精神 做好牛产业高质量发展文章

党的二十大报告指出,高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。要全面推进乡村振兴,坚持农业农村优先发展,巩固拓展脱 贫攻坚成果,加快建设农业强国。潍坊是农业大市、畜牧业大市、农业产业化的发源地。近年来,潍坊市牢记习近平总书记嘱托,按照山东省委、省 政府的决策部署,不断创新提升"三个模式",紧紧抓住全国畜牧业区域布局调整的时机和机遇,深化畜牧业供给侧结构性改革,做优做强现代畜 牧业,推动传统畜牧业脱胎换骨、破茧蝶变,全市奶牛、肉牛产业呈现出"牛劲十足"的发展势头,现代畜牧业高质量发展新格局基本建立,为全面 推进乡村振兴积蓄了潍坊力量。

# 发扬"拓荒牛"精神

# 勇于创新突破

从更好满足人民美好生活需要出发,掌握 人民群众食物结构变化趋势,在确保粮食 供给的同时,保障肉类、蔬菜、水果、水产品 等各类食物有效供给,缺了哪样也不行。我 产业发展,全力建设畜牧业强市。

一是注重模式创新,联农带农促进集 体增收。探索创新"寄母还犊"养殖模式。打基地,基地产生的畜粪经有机肥厂处理加 造"链主企业+农担+镇街+党支部领办合 作社+养殖小区+养殖农户"的利益联结机 制,由链主企业将配种好的母牛交由合作 社或肉牛养殖场(户)饲养,按照协议价格 回收牛犊,母牛生产三胎后按照原价回收。

习近平总书记强调,要树立大食物观, 农户饲养1头牛每年可获得净收益4000-5000元,目前已通过该模式放牛1万头。昌 邑市北孟镇富荣专业养殖合作社养殖放养 怀孕母牛500头,现已产犊241头,增收100余 万元。探索农牧循环模式。昌邑市青阜农业 市认真践行"大食物观"理念,创新驱动牛 公社地处莱州湾南岸,土地盐碱贫瘠,通过 把1.2万亩小麦秸秆、1.5万亩玉米、2.8万亩 苜蓿等加工成饲料供应万头奶(肉)牛养殖 工成有机肥料,反哺农田、改良土壤,形成 上联养殖业、下联种植业的绿色高效循环

> 二是注重科技创新,提高肉牛种源核 心 竞争力。大力支持基础母牛扩群增量,计 列,走在国际前列。引进肉牛电子耳标信息

划3年内从南美选育引进10万头安格斯基 化管理系统,搭建肉牛全产业链数字监管 础母牛群,再筛选核心群3000头,构建国家 级安格斯肉牛核心育种场。聘请中国农业 大学肉牛产业首席专家曹兵海、中国畜牧 业协会牛业分会会长许尚忠等多名专家学 者组建高素质专业化肉牛研发团队,成立 山东省第一家"安格斯肉牛种业技术创新 中心",并申报国家级安格斯肉牛种业技术 创新中心。建设国内最大的安格斯碱地黑 牛育繁推一体化平台,成功降生国内首例 碱地黑牛南美冠军胚胎牛,完成超长链脂 肪酸延长酶基因的克隆测序及表达分析, 获得促进安格斯肉牛脂肪酸合成基因序

平台,提供信息化技术支持。

三是注重金融创新,为产业注活水添 动能。我市积极与山东省农担公司及银行 金融部门对接,制定发布《潍坊市畜禽活体 融资登记管理指引》,创新性开展畜禽活 体抵押贷款融资,颁发了全国首张《禽畜 活体所有权他项权证》,填补了国内活体 抵押融资规范场景中权利凭证的空白。 凭借这个证书,养殖户付大鹏用23头安格 斯肉牛活体抵押,从银行贷出了69万元, 真正实现了"肉牛变金牛"。农政银担联 合发力,打破了"家有万贯带毛的不算"

# 发扬"老黄牛"精神

# 坚持真抓实干

就是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出 靠前服务,确保项目建设"零干扰""无障 来的。我市发扬"严、真、细、实、快"工作作 风,坚持真抓实干、攻坚克难,全力推动项 目建设,为项目投产达效奠定了坚实基础。

一是坚持专班推进。专门成立推进奶 业发展与肉牛产业推进专班,将全市肉牛、 奶牛项目纳入专班推进,实行"日报告、周 通报、月调度"机制,适时召开专班推进会 议,解决瓶颈问题、卡点问题。将奶牛园区

习近平总书记强调,新时代的伟大成 建设和肉牛强镇建设作为发展重点,主动 碍",确保建设过程中每个项目有人负责, 每个环节有人协调,每个难题有人解决,做 到不见实效不松手、不达目标不罢休。

> 二是坚持一线推进。市专班坚持"一线 工作法",为落实项目选址,先后组织现场 勘验土地270多次,最终确定5个县市区的 牧场设施用地8265亩;为快速满足建设条 件,投入3700万元,对地势低洼地段填土垫

施工的高压线杆37根,拆除搬迁生物安全 联动,纵深推动产业发展。为保障昌邑市 距离内的养殖场(户)59个。市领导就签约 北孟镇高标准肉牛养殖基地项目落地, 和开工事宜带队赴呼和浩特市主动对接洽 谈6次。仅签约9个月,便完成了5个万头奶 牛牧场的布局,不到1年4个月,全部开工, 比协议时间提早一年,"潍坊速度"得到了 伊利集团的称赞。

三是坚持统筹推进。建立市县镇三级 协调推进机制,市级层面抓统筹,县级层 (昌昊养殖场)"安家落户"

平,动用土方270.5万立方米,规划迁移影响 面抓协调,镇级层面抓落实,各部门协同 专班围绕项目土地、防疫、规划等要素。 安排专人服务,提供专业化指导。潍坊海 关开通疫情期间重要物资通关"绿色通 道",最大程度地减少活牛滞港时间。7月 4日,200头来自乌拉圭的安格斯黑牛带犊 母牛,顺利在昌邑富荣养殖专业合作社

# 发扬"孺子牛"精神

# 俯身服务发展

习近平总书记强调,要坚持稳中求进 "飞地税收"政策,对伊利新上乳制品加工 工作总基调,立足新发展阶段、贯彻新发展 理念、构建新发展格局,在服务和融入新发 展格局上展现更大作为。我市竭诚为产业 发展提供全方位保障,形成了全环节提升、 全链条增值、全产业融合发展态势。

一是政策专撑 拾上产业发展 2020年12月1日,我市出台《关于加快奶业 发展的实施意见》,全方位实施市级奶业扶

项目10年内新增税收地方留成部分全部奖 补给提供奶源的县市区。2022年3月3日,出台 了《关于支持肉牛产业发展的若干政策措 施》,支持基础母牛扩群增量。各项政策展现

二是精准服务,助力企业纾困解难。助 力胜伟集团成为拥有完整的肉牛全产业链 持。在全省畜牧生产领域,率先创新实行 和完善的育繁推一体化体系的行业领军龙

坊布局建设了"盐碱地+肉牛"产业园,利 兽医类普通高等学校——山东畜牧兽医职 用盐碱地面积超过10万亩,引进优质基础 母牛2万头。搭建企业+业内专家+畜牧站三 位一体的社会化服务平台,寿光张建林合理人才100余人。加强政银企合作,积极引 了我市下大力气推动牛产业的决心和信心,作社母牛难产,通过平台紧急求助,驻点技 人社会资本,不断拓宽融资渠道。健全完善 术品半小时内到场诊治, 资深兽医师两个 重大动物疫病防控体系和家畜繁育改良体 半小时内到场会诊并成功接产,真正解决 了养殖户的后顾之忧。

三是保障到位,全面赋能产业发展。加

业学院,通过委托培养或校企建立"二级学 院"等方式,每年可提供专业技术人员和管 系,为年屠宰10万头肉牛加工厂配备驻厂 官方兽医

(作者单位:潍坊市人民政府办公室)

# 自我革命:跳出"历史周期率"的第二个答案

"历史周期率" 是指世界上任何一个 国家的政权都会经历 兴衰治乱,往复循环 呈现出的周期性现 象,其主要根源是社 会矛盾不可调和,导 致社会崩溃,从而达 到新的相对公平,周 而复始。党的二十大 报告指出,经过不懈 努力,党找到了自我 革命这一跳出治乱兴 衰历史周期率的第二 个答案,确保党永远 不变质、不变色、不变 味。在新时代十年取 得的伟大变革中,不 断探索以自我革命跳

出"历史周期率"的成

功道路是一个重要

内容。

勇于自我革命是我们

党的优良传统

回顾党的百年历 史,勇于自我革命既 是我们党的优良传 统,也是我们党的宝 贵历史经验,更是我 们党继续团结带领人 民创造新辉煌的基因 密码。党在每一次重 大历史关头的转变、 每一次重大变化,都 是一场自我革命。迈 入新时代,党面临的 形势和任务发生了深 刻变化,需要全面认 识和把握国内外发展 大势,深刻认识"两个 大局"之下应该如何 团结带领人民进行不 懈的奋斗,创造更大 的辉煌。经过长期不 懈地努力,我们党找 到了答案并作出了一 系列的部署。坚持把 权力关进制度的笼子 里,坚持"老虎""苍 蝇"一起打,坚持党 的自我净化、自我完 善,自我提高,我们 党的建设取得了新

的进步。不断进行自

我革命,是我们党在

历史洪流中始终充

满生机活力、不断从

胜利走向新的胜利

的关键所在。

勇于自我革命是我们 党的 鲜 明 政 治 盟

"我们党没有任何自己 特殊的利益,这是我们党敢 于自我革命的勇气之源、底 气所在。"正是由于永葆党 的马克思主义政党本色,始 终把实现好、维护好和发展 好最广大人民根本利益作 为贯穿自我革命的逻辑主 线,从而取得了人民群众的 信任和支持,始终拥有不竭 的力量源泉和最为深厚的 群众基础。习近平总书记多 次强调,勇于自我革命,是 我们党最鲜明的品格,也是 我们党最大的优势。当前, 需要应对的风险和挑战、需 要解决的矛盾和问题比以 往更加错综复杂,这就要求 全党同志特别是各级领导 干部增强忧患意识,做到居 安思危、知危图安,始终保 持刀刃向内、革故鼎新的勇 气和精神风貌。尤其面对波 谲云诡的国际形势、复杂敏 感的周边环境、艰巨繁重的 改革发展稳定任务,中国共 产党人需要时常审视自己, 增强斗争精神和斗争本领, 不断推进自我革命,保持强 大的责任感和使命感,以饱 满的精神和实干的作风,团 结带领广大人民为全面建

设社会主义现代化国家、全

面推进中华民族伟大复兴

而团结奋斗。

于自我革命是我 们 党嬴 得历 史主 动 的

习近平总书记深刻指出, 我们只有勇于自我革命才能赢 得历史主动。党赢得历史主 动,不是自然而然的事,也不 能一劳永逸,需要勇于自我革 命,不断自我净化、自我完善、 自我革新、自我提高,永葆其 先进性和纯洁性。我们党的百 年奋斗征程,既是一部波澜壮 阔的社会革命史,也是一部激 浊扬清的自我革命史。从"八 七会议"确立武装起义的方 针,到遵义会议确立毛泽东同 志在党中央和红军的领导地 位,到实行改革开放这一伟大 历史性决策,再到新时代推进 全面从严治党部署,无一不彰 显出我们党敢于正视问题,勇 于刮骨疗毒、去腐生肌。正因 为我们党始终坚持自我革命, 才能够在危难之际绝处逢生、 失误之后拨乱反正,成为永远 打不倒、压不垮的马克思主义 新的赶考路上,既有无限

风光,又有乱云飞渡。全面从严 治党永远在路上,党的自我革 命永远在路上,决不能有松劲 歇脚、疲劳厌战的情绪,必须持 之以恒推进全面从严治党,深 人推进新时代党的建设新的伟 大工程,以党的自我革命引领 社会革命。

(作者单位:中共诸城市委 党校)



### 王欣悦:

### 以绿色金融助力高质量发展

环境效益并重的"双效益"原则,发展。 着力解决金融支持产业绿色转型

要加快培育发展绿色金融市的痛点和堵点问题。发展绿色金 场体系,统筹财政、金融、产业、环 融不只是金融业、产业界的事,而 境等各类资源,完善绿色金融配 是一个系统工程,需要各方齐心 套激励机制。同时,要坚持重点 协力,在实践中探索,在发展中创 突破,靶向施策,按照经济效益与 新,共同促进绿色金融可持续

(2022年12月8日《人民日报》)

#### ∵: 陆

### 用"新"推动产业升级

出新产品时既要满足共性需求,新的功能、更实惠的价格打开 也要满足个性需求。同时,大部 市场。 分消费者在作出消费决策时,面

综合来看,能精准命中消费 临的是在多个选项中选出最实 者确定性需求的新品更受欢迎。 在的产品,因此企业要加大新产 企业要进一步加强与消费者的沟 品的优惠与促销力度,摒弃新的 通互动,深入了解需求变化,在推 就是贵的这一固有观念,凭借更

(2022年12月9日《经济日报》)

#### 朋: 陈

## 让人才第一资源充分涌流

价机制,革除单一的人才评价方 的社会环境,让"尚贤向上"蔚然 式,秉持"英雄不问出处"的人才 成风。特别是要努力消除城乡之 发现和培养导向,构建业绩和贡 间,地区之间的差异性,为各类人 献导向的识才用才标准,进而在 才的横向流动与纵向跨越提供良 全社会形成尊重知识、尊重人才 好的大环境支撑。 的工作环境,爱惜人才、成就人才

建立健全科学合理的人才评 的人际环境,鼓励创新、宽容失败

(2022年12月5日《光明日报》)

### 智春丽:

## 深耕文化土壤,助力文创升级

时代审美相结合,达到文化价值 厚而独特的历史文化遗产,为现 代文化创意实践提供了最丰厚

高质量的文创产品,需要以 的滋养、最充沛的源泉。只有怀 恰当的创意形式,将历史内涵与 着对中华文化的敬意,沉入古籍 深处、洞悉文物细节、回到考古 与实用价值相统一。创意不是无 现场,才能创作出有助于人们感 源之水、无本之木。中华文明丰 悟中华文化、增强文化自信的优

(2022年12月7日《人民日报》)

### 吴翼舟:

### 口袋公园建好更要管好

护……这些都考验着城市治理能 力。对此,一些地方在积极进行 有益探索。比如,聘请周边居民 担任公园"监督员",让更多公园 的受益者、共享者成为公园服务

垃圾处理、设施维修、绿化管 的参与者、贡献者;鼓励企业等社 会力量参与服务供给,充分发挥 市场作用,解决管护问题;利用数 字化、智能化手段,升级园区设 施,实现更高效能管理等

(2022年12月9日《人民日报》)



# 加强和创新基层社会治埋

◎丛秉政

### 阅读提示

基层。党的二十大报告指出,要完善社会治理体系,健全共建 共治共享的社会治理制度,提升社会治理效能。各级要深入 学习贯彻党的二十大精神,进一步加强和创新基层社会治 理,加快推进市域社会治理现代化,提高市域社会治理能力。

基层是社会治理的深厚基础和重要支撑,治国安邦重在

党的工作最坚实的力量支撑 会治理的特点是直接面对群众, 在基层,经济社会发展和民生最 突出的矛盾和问题也在基层,必 须把抓基层打基础作为长远之计 和固本之策,丝毫不能放松。改革 开放以来,随着经济体制从高度 集中的计划经济体制转变为充满 活力的社会主义市场经济体制, 把矛盾纠纷化解在基层、化解在 我国社会发生深刻变化,社会结 构日趋复杂,人民群众的利益诉 求日趋多样,城市和农村社会治 理都面临一些新问题、新挑战。中 国特色社会主义进入新时代,我 国社会主要矛盾发生转化,人民 美好生活需要日益广泛,不仅对 物质文化生活提出了更高要求, 而且在民主、法治、公平、正义、安 全、环境等方面的要求日益增长。 这些都对加强和创新基层社会治 理提出了新的更高要求。顺应时 代发展要求,我们党不断深化对 社会治理的探索。从党的十八届 三中全会基于推进国家治理体 系和治理能力现代化,首次提出 创新社会治理体制,到党的十九 届四中全会提出坚持和完善共 建共治共享的社会治理制度,再 到党的二十大强调完善社会治 理体系,体现出我们党社会治理 理念的升华和对社会治理规律 认识的不断深化,为新时代加强 和创新基层社会治理提供了科

基层强则国家强,基层安则 天下安。基层是社会治理的最前 沿,是"中国之治"的根基。基层社 会治理共同体。

社会治理的基础和重心。加强和 创新基层社会治理,要坚持和发 展新时代"枫桥经验",完善正确 处理新形势下人民内部矛盾机 制,健全城乡社区治理体系,及时 萌芽状态。社区是党和政府联系、 服务居民群众的"最后一公里"。 要进一步健全社区管理和服务体 制,整合各种资源,增强社区公共 服务能力,使社区能够承接传统 "单位"中的公共服务和利益协调 功能,成为社会治理的主要载体 和平台。要把党的领导贯穿社会 治理创新各方面、全过程,通过政 治引领、组织引领、能力引领、机 制引领,把党的领导融入基层社 会治理,努力构筑好基层社会治 理"桥头堡",进一步打通每一个 "神经末梢",使基层社会治理政 治方向不偏离,资源能力有保障, 形成社会治理有效合力,把党的 领导和我国社会主义制度的政治 优势转化为基层社会治理的强大 效能。要进一步推进基层公共服 务均等化,创新服务方式,提升服 务效能,做到普惠均等、便捷高 效、智能精准。要进一步强化社会 治安整体防控,依法严惩群众反 映强烈的各类违法犯罪活动。要 进一步发展壮大群防群治力量, 营造见义勇为社会氛围,建设人 人有责、人人尽责、人人享有的社

事务琐碎复杂甚至艰巨繁重,是